
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ
Βουλευτής Νομού Δράμας - ΠΑΣΟΚ - Κίνημα Αλλαγής

Αθήνα, 12 Νοεμβρίου 2024

ΕΡΩΤΗΣΗ

ΠΡΟΣ: Την Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης κ. Νίκη Κεραμέως

ΘΕΜΑ: Αδικαιολόγητος διαχωρισμός συνταξιούχων στην καταβολή του ειδικού εποχικού
βοηθήματος βάσει της νέας εγκυκλίου της ΔΥΠΑ

Κυρία Υπουργέ,
Σύμφωνα με το άρθρο 22 του Ν.1836/89, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει, το ειδικό εποχικό επίδομα
βοήθημα καταβάλλεται σε εργαζόμενους εποχιακής απασχόλησης, προκειμένου να ενισχυθούν
οικονομικά κατά την περίοδο που αναγκάζονται να διαβιώνουν χωρίς εργασία. Πρόκειται για ένα
βοήθημα, απολύτως απαραίτητο για τους δικαιούχους προκειμένου να καλύψουν τις ανάγκες τους για
το διάστημα που μένουν άνεργοι χωρίς πολλές φορές καμία άλλη πηγή εισοδήματος.
Ωστόσο, σύμφωνα με την εγκύκλιο που εξέδωσε η Δημόσια Υπηρεσία Απασχόλησης (ΔΥΠΑ) για το
έτος 2024, εξαιρούνται από την καταβολή του επιδόματος οι συνταξιούχοι που υπέβαλαν αίτηση
συνταξιοδότησης μέχρι και την 10.09.2024, ενώ όσοι υπέβαλαν αίτηση συνταξιοδότησης από
11.09.2024 και έπειτα καθίστανται δικαιούχοι.
Ειδικότερα, η νέα αυτή διατύπωση της εγκυκλίου αναφέρει μεταξύ άλλων ότι «Συνταξιούχοι, οι
οποίοι υπέβαλαν αίτηση συνταξιοδότησης μέχρι και την 10.9.2024 δεν είναι δικαιούχοι της
παροχής. Όσοι καθίστανται συνταξιούχοι από 11.9.2024 και μετά, εφόσον πληρούν τις
προϋποθέσεις, είναι δικαιούχοι του βοηθήματος». Γίνεται εύκολα αντιληπτό ότι η νέα διατύπωση
της εγκυκλίου δημιουργεί άνιση μεταχείριση, καθώς διαφοροποιείται από τις εγκυκλίους της ΔΥΠΑ
των προηγούμενων ετών, όπου οι συνταξιούχοι με χαμηλά εισοδήματα μπορούσαν να λαμβάνουν το
εποχικό επίδομα. Ενδεικτικά αξίζει να αναφερθεί, ότι στις εγκυκλίους και του 2022 και του 2023
προβλεπόταν πως συνταξιούχοι την 10η Σεπτεμβρίου δικαιούνταν το επίδομα, εφόσον το ποσό της
σύνταξής τους ήταν χαμηλότερο από το ποσό των 495,75 €. Συγκεκριμένα η εγκύκλιος του 2023
όριζε ότι «Δικαιούχοι είναι και οι συνταξιούχοι που υπέβαλαν αίτηση συνταξιοδότησης μέχρι και
την 10/9/2023, κατά το έτος 2022 ασκούσαν ένα από τα παραπάνω επαγγέλματα και έχουν τις
προϋποθέσεις για τη λήψη του βοηθήματος έτους 2023, εφόσον το ποσό της σύνταξης που
λαμβάνουν (κύρια και επικουρική) είναι μικρότερο από το ποσό των 495,75 €». Επιπλέον, η
εγκύκλιος του 2022 όριζε μεταξύ άλλων ότι «Συνταξιούχοι, οι οποίοι υπέβαλαν αίτηση
συνταξιοδότησης μέχρι και την 10/9/2022, που κατά το έτος 2021 ασκούσαν ένα από τα παραπάνω
επαγγέλματα και έχουν τις προϋποθέσεις για την λήψη του βοηθήματος έτους 2022, δικαιούνται το
εποχικό βοήθημα εφ' όσον το ποσό της σύνταξης που λαμβάνουν (κύρια και επικουρική) είναι
μικρότερο από το ποσό των 495,75 € (Απόφαση του ΔΣ του ΟΑΕΔ 2712/63/3-10-2017)».
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Από τα παραπάνω, εξάγεται το συμπέρασμα ότι έχει επέλθει σημαντική αλλαγή στο περιχεόμενο της
εγκυκλίου της ΔΥΠΑ για την καταβολή του εποχικού βοηθήματος, σε σχέση με αυτές των
προηγούμενων ετών,.
Μάλιστα κατά τη συζήτηση Επίκαιρης Ερώτησης, που έλαβε χώρα την 01/11/2024, για το ίδιο θέμα,
ο Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης κ. Παναγιώτης Τσακλόγλου ανέφερε πως αυτός
ο διαχωρισμός είναι προς όφελος των ασφαλισμένων, παρά το γεγονός ότι η παλαιότερη διατύπωση
των εγκυκλίων, προέβλεπε ότι οι συνταξιούχοι που πληρούσαν συγκεκριμένα εισοδηματικά κριτήρια
δικαιούνταν το επίδομα. Κατ’ επέκταση η νέα αυτή ρύθμιση αποκλείει οριζόντια τους συνταξιούχους
που υπέβαλαν αίτηση συνταξιοδότησης έως την 10η Σεπτεμβρίου 2024, ανεξαρτήτως οικονομικής
κατάστασης, γεγονός το οποίο δημιουργεί άνιση μεταχείριση και οικονομική δυσχέρεια σε πολλούς
συνταξιούχους που δεν λαμβάνουν τη σύνταξή τους άμεσα, στερώντας τους αδικαιολόγητα την
παροχή του εποχικού βοηθήματος, παρότι έχουν καταβάλει τις ασφαλιστικές τους εισφορές.
Δεδομένου ότι η σχετική εγκύκλιος της ΔΥΠΑ για τα έτη 2022 και 2023 έχει διαφορετικό
περιεχόμενο από την πρόσφατη εγκύκλιο για το έτος 2024 όσον αφορά τους συνταξιούχους
δικαιούχους του ειδικού εποχικού βοηθήματος.
Δεδομένου ότι με την φετινή εγκύκλιος της ΔΥΠΑ δημιουργούνται συνταξιούχοι δύο ταχυτήτων.
Δεδομένου ότι το ειδικό εποχικό βοήθημα αποτελεί βασική και μόνη πηγή εισοδήματος για
σημαντικό αριθμό συμπολιτών μας.

Ενόψει των ανωτέρω ερωτάται η αρμόδια Υπουργός;
1) Για ποιούς λόγους άλλαξε το περιεχόμενο της φετινής εγκυκλίου σε σχέση με τις εγκυκλίους της
ΔΥΠΑ των προηγούμενων ετών, προκαλώντας ανισότητα και ανασφάλεια σε συνταξιούχους που
έχουν καταβάλει τις ασφαλιστικές τους εισφορές;
2) Σε ποιές άμεσες ενέργειες προτίθεστε να προβείτε ώστε να αποκατασταθεί αυτή η αδικία που θα
οδηγήσει στην οικονομική εξόντωση των συνταξιούχων που υπέβαλαν την αίτηση συνταξιοδότησής
τους έως 10/9/2024;
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